DIVERSAS FORMAS DE EXPRESIDN DE LA CONCENTRACION

Existen diversas maneras de expresar la concentracién de uma solucidn,
xisten

idad y mo-—
mds usadas en gufmica y fisiologfa estén la molaridad, normalidad y

cntre las

i das son las expresadas en por-
1 1idad. Otras formas de concentracién también usa

i describen
~iento v las expresadas en partes por millén (ppm). A continuacién se des

~.da una de las formas antes mencionadas.

WOLARIDAD (M).- Esta forma de expresién de la concentracidn se refiere

esa con
-1 némero de moles de soluto contenidos en un litro de solucidn. Se expresa

une i (maydscula):

) No. de moles
Molaridad (M) = litro de solucidn

Z5yn
ETRAEE!

i n mol de una sus
comprender bien esta definicifn es necesario recordar que u

tancia es su peso molecular expresado en gramos. Por sjemplo:

Un mol de clorurc de sodio (NaCl) es de 58.5 gr

ya que el peso at. del sodio (Na) es de. 23.0 gr

y el peso at. del cloro (Cl) es de 25.Spaor
Peso Molecular (mol) del NaCl = 58.5 gr

7 { 1% ) es necesario

Calcular el peso molecular (P.M.) de la sal .
Por los datos de arriba sabemos que el P.M. del NaCl = 58.5 gr.

:agundb: -
Disolver esta cantidad de sal en un volumen de agua contenido en un

3%
rpaz de aforacidn de un litro.

< Marca sve indrea 1/t
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cerCern:
Aforar hasta un litro (el término "aforacién" implica completar con aqua
2 volumen del matraz de’'aforacidn hasta la marce que sefala el volimen indicado
2l matraz, en este caso hasta un litro).
Oe esta manera queda Preparada la solucién de un litro de NaCl 1 M.
Si se desea preparar un litro de la misma solucién solo que a una con
contracidn de 2 M se requerirdn 2 veces el P.M. por litro de solucidn, preparad-

~xactamente de la misma manera. Si se desea preparar un litro de 1la misma solu—

©16n a2 una concentracidn de 0.5 M se necesitard entonces solo la mitad de un mol

cor litro de solucién, preparada de la misma manersa como se ha descrito:
i e St = e
a.5M IM aM
0.5 Moles/ It LNl /1L 2 Moles//t
29-2557/1¢ S8.57/1t 117 /1€

Siempre gue se desesa preparar un litro de solucidn a una cierta molari-

“it!y =1 cédleulo de la cantidad de soluto es muy simple y puede efectuarse mediante

unc "regla de tres simple”. Esto se ilustra sn los sjemplos siguientes:

~enplo 1.~ Preparar un litro de solucién de sulfato de sodio (NajS0,) 0.3 m.

Solucidn:

Ya que la Molaridad = No. de moles/lt. de solucién, debemos preparar una

s0lucidn que contenga 0.3 moles de solutoc por litro ds solucidn, Como nos piden

2 volumen de un litro, lo dnico que necesitamos saber ss a cuantos gramos equiva

len 5,2 moles de 1a sal, y para esto es necesario conocer su peso molecular,

Célculo del peso molecular del Nenz“f‘:oo4

Pat #2de of '
Por »rolec.
daimn s p ke = Q6.0 B
$ Stk e D z 32.0
o /6. .'"x 4 = 4.0
A = 142.0pr = 1 Mol
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> 0flculo del No. de gramos que equivalen a 0.3 moles.

(742 97) (0-3 Moles)
- 1 M/

Sl /42 5 de MySOs — LM
'Xfr 2 7 s 0-3”0/91' xX=

X= 4a.¢p

Jisolver los 42.6 gr (0.3 moles) de la sal en un volumen (menor de un litro)

de agua contenida en un matraz de aforacién de un litro.

“forar con agua hasta completar un litro de solucién
Solucidén preparada.
“i~iplo 2.- Preparar un litro de solucién de cloruro de magnesio (MgCl2) 0.01 M

Solucidn:

o&lculo del peso molecular.

ﬂat ”-‘df‘f-
por rrelec. 3z
M3 243¥% X 4 =--?$-’}"
¢l 3sspx 2 =7~

P A 5%;:3”’/ = { Mol.
S%1culo del No. de gramos que equivalen a 0.01 moles de la sal.

S
h)
L'I

L 93 g — L Mo/
| Y 0. 01 Males

_(95.33)(0-% Moles)
e £ Ao/

X= O.953p = 8.0/ Moles

) Disolver los 0.953 gr de la sal en agua en un matraz de aforaciédn de un litro.

d) Aforar con agua hasta un litro.
Solucidn preparada.
f

Cuando 1la cantidad de solucidn que se desea preparar no es un litro (en

1- nréctica los volimenes qus se preparan son generalmente menor de un litro) se -

nucde proceder de la siguiente manera:

A - Se calcula el némero de gramos Gue equivalen a la molaridad pedida o

: rd 2 - 0
deseada como si fuera para un volumen de un litro (idéntico como en -

los ejemplos 2 y 3).

6

B - Se efectla la conversién (también mediante una "regla de tres simple”)
de la cantidad de gremos para el volumen de solucidn que se pide o se

desea,

Ziemplo 3.~ Preparar 200 ml de una solucidn de nitrato de potasio (KNUB} 02

Solucidn:
Parte A
a) CAlculo del peso molecular
Pal WV ode at.
Por mole'e.
SRR TRTIPAE 3
N /4.0 * x 4 = /4.0 -
0o 16.0r x 3 = 440 -

PM= /0/,/}"=.Zlf°£

°; Calculo del nimero de gremos que equivalen a 0.2 M

Sk solt 97 - LMol
K o = 0.2 Moles

x = {104.427) (0-2 Motey)
(L Mel) =

X= 20.22 pr

Si quisiéramos prepara un litro de solucién lo dnico que nos faltarfa -
cerfa disolver los 20.22 gr de la sal y aforar hasta un litro. Pero se quiere pre

perar solo 200 ml, por lo danto debemos proceder a la parte B:

]

) Conversidn a los gramos que se necssitan para solo 200 ml.
Sa 20.22 5 1000 »/ :
X g 200 n! 7 (R0.22 %) (Reoml)
(1000 m/)
X = 4. 044 3

d} Oi
J Disolver los 4.044 gr de la sal en agua en un matraz de aforacidn de 200 ml

v aforar hasta 200 ml

Solucién preparada.
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“iomplg 4.~ Preparar 100 ml de una solucién de cloruro de calcio (CaCle) 0.1 M
Solucidn:

4} C#lculo del peso molecular,

W2 ol 2l

qu’ Per 7’:‘2‘(.
la 4o08pr X 1 = 40.08¥
&l 8530+ ¥ A = F/.208

am = 111.08F - LMo/
S2lculo del némero de gramos de la sal que equivalen a 0.1 moles.

_t/“b/’
o/ Moler KE

L )
X K

Gr1.08%) (.78
(L Mal)

x = 1/.708 B

Conversidn para conocer los gramos que se necesitan para solo 100 ml.

/ﬂﬂﬂ}:}/ o {7/ /J’ﬁ') (/0049‘/}
109 - (1000 »f)

S /. 108 B
X7

;(:'/ﬁ/f}*f

41 Disolver los 1.11 gr de la sal en un matraz de aforacién de 100 ml y luego —
aforar hasta 100 ml.
Solucidn preparada. :
NORMALTDAD (N).— La normalidad se define como el nimero de pesos equiva
lontes de soluto disueltos en un litro de solucidn. Se exprasa con una "N {mayds-

cula):
Ne. de pesos equivalentes de soluto

NORMALIDAD (N) =
litro de solucién

La definicidn de normalidad presenta un nuevo concepto,. el de "pesc eqUL
-Tante". E1 peso equivalents de una sustancia puede ser definido como el nimeroc -
dc gramos necesarios para combinarse o desplazar a 1 gr de hidrégeno u 8 gr de ox{

aeno, y puede calcularse dividiendo el peso molecular de la sustancia entre el es-

=-do de oxidacién de la melécula:

8 )

Peso Molecular

P2sp fauivalente (P. Eq. =
) Estado de Oxidacién

El "estado de oxidacién" es igual al nidmero total de valencias positi
S. Vas

‘0 negativas) de la molécula. Por ejemplo:

Coripuesto Edo. de o
oxidacidn e ﬂElEEHlEZ Peso Equivalente

TE.5

Hel > B 7 Emes X

&fé 72 208.29 -'-’-‘?-g:“'—i Pu /af./};v

Al /2 +3 132.98p —'-'-?T;ﬁf.— 4299 3
My(oHs.  +a SPHI3Ip -"i-?’ = 29./5 f
WS Og ra /9204  LI2 = Fiop
C“:(/ﬁi)a. *é F/0.293 227 . si#p

é

£l peso equivalente de un elemento es igual a su peso atémico dividido

e 3
Batre su valencisa,

En el caso de reacciones de Oxido-Reduccidn, el peso equivalente de un
clemento se obtisne dividiendo su peso atémico entre el cambio de valencia del
{ a e —

“lemento en la reaccién. Por ejemplo:

o 2
Mn + HC1 —_— C
2 12 + Mn012 + HZO
el peso equivalente del manganeso (Mn) es:
Cambio de Valencia 2 = =447 0r
€9




